

高空作业疏于防护或需担责

本报讯(记者 韩睿)

“五一”假期,一些商户在门头牌匾安装及高空刷漆作业中因防护措施缺失被巡查的网格员及时叫停。经现场普法教育后,施工方及时整改。两起典型案例显示,基层网格员在社区安全监管中发挥重要作用,同时民法典相关规定为高空作业安全责任划定法律红线。

5月4日上午,机床东社区网格员樊国林在敦化北路22号院巡查时,发现一底商商户正在更换门头牌匾。施工人员站在升降机

平台上进行高空作业,既未佩戴安全帽、防护服,也未系安全绳,仅靠简易设备悬空操作。樊国林当即要求暂停施工,并联系商户负责人及施工方负责人。经沟通,双方承认对高空作业安全规范存在疏忽。在网格员监督下,施工人员穿戴全套防护装备并系牢安全绳后恢复作业。相关人员表示,后续将加强施工安全培训,避免类似问题发生。

同日,富力城社区网格员张振云在晋安东街7号院巡查时,发现一餐厅雇用的工人正悬空进行外墙刷漆

作业。工人仅站立于临时搭建的脚手架上,周边无防护网,存在坠落风险。张振云立即叫停施工,向餐厅负责人及施工方指出其行为违反民法典第1253条关于高空作业安全责任的规定。经普法教育,施工方当天加装防护网,工人亦按要求佩戴安全设备后方继续作业。餐厅负责人承诺将严格审查施工方资质及安全措施。



安全隐患排查现场

排查隐患 守护安全

本报讯(记者 周利芳 文/摄)

“五一”假期,多个社区的工作人员和网格员放弃休息时间,深入辖区沿街商户、住宅小区开展安全隐患排查,保障居民生命财产安全,营造安全稳定的居住环境。

在滨东社区、二〇七所社区,社区工作人员和网格员重点对辖区住户,特别是流动人口、独居老人等进行敲门入户燃气安全隐患排查。排查过程中,大家采取“检查+宣传”模式,结合近期发生的典型案例,以案说防,提醒居民增强安全防范意识。

在小马社区和大都会社区,社区工作人员边检查边向居民和商户普及燃气安全知识,讲解燃气泄漏的危害以及应急处理方法,提高大家的安全防范意识。对排查中

发现的安全隐患,现场下达整改通知书,要求立即整改,安排专人跟进复查,确保隐患整改到位。

龙飞社区由社区两委成员、社区安全员和网格员组成排查小组,对164个居民院落和流动摊贩按4个网格展开排查,一户一档,建立安全检查台账,对外来居住人员登记人房信息;对餐馆商铺的营业执照、液化气等燃料来源、液化气罐是否合格、连接软管、通风状况以及灭火器状况等展开排查。

夜幕降临,汽造社区的安全检查仍在继续。针对辖区夜店多、夜间人员密集的特点,排查小组对酒吧、KTV等场所进行突击检查。检查中发现某酒吧安全出口指示牌损坏,检查人员立即联系负责人更换,还在现场组织开展应急疏散演练。

女童走失 格格照看

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 李惠子)“感谢,感谢,多亏了你们……”5月6日,市民秦先生专程来到并州路三社区,向及时发现并收留其走失女儿的网格员表达谢意。

几天前,网格员丁惠和薛银平在辖区巡查时,发现一个约1岁大的女童独自在街边徘徊,无家长陪同。临近路口车流密集,两位同样身为母亲的网格员立即上前查看。孩子年龄太小,无法提供有效

信息,她们一边在原地守护,一边买来零食安抚孩子的情绪。约20分钟后,焦急寻找孩子的家长终于赶到。孩子安然无恙,家长连声道谢。经了解,家长一时疏忽,导致孩子走失。网格员在确认身份后,将孩子安全交还,并叮嘱家长加强看护,避免类似情况发生。

节后,孩子的家长秦先生又特意去到社区,当面向两位网格员表示感谢。



律师说法

针对此事,山西瀛远律师事务所律师曹志东表示,两起案例中网格员的处置依据为民法典第1253条:建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。曹律师进一步解释,该条款要求高空作业的施工单位或业主必须采取必要防护措施,包括但不限于设置防护网、配备安全装备等。若因防护缺

失导致人员伤亡或财产损失,施工方、业主或商户作为责任主体,可能面临民事赔偿乃至刑事责任。此外,网格员作为基层治理的重要力量,及时发现并制止违规作业,既是对群众生命安全的保障,亦是对法律规定的有效落实。

律师提醒,商户及施工方应严格遵守安全生产法、民法典相关规定,作业前需向相关部门报备并制订安全预案,同时加强施工人员安全培训,杜绝侥幸心理,切实防范高空作业风险。

处置倾倒树木 保障道路畅通

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 闫俊宇)5月4日至5月5日,“12345”热线接到多位市民反映树木倒伏阻路的情况。对此,热线立即派单相关责任部门处理。相关部门迅速响应,高效处置,确保道路畅通,消除安全隐患。

5月4日晚10时许,“12345”热线接到市民反映,滨河东路通达桥口往南100米,滨河东路南向北方向辅路有一棵树木断裂,倾倒至路面,影响通行。接到反映,热线立即派单至市园林局,经该局养管中心工作人员紧急处置,倒伏树木得到及时清理,道路恢复畅通。

5月5日下午3时许,龙城南街黄陵路口向东150米处,有树木断裂倒地险

情。热线接到市民反映,立即派单小店区智慧城市发展服务中心。工作人员赶到现场后,对断裂的树木进行清理,道路交通随即恢复正常。

同日下午4时许,有市民致电“12345”热线,反映桃园北路桃园四巷口西30米路北,有树木断裂倒伏,影响通行。接到反映后,立即派单迎泽区便民服务中心。工作人员前往现场处置,及时处理断裂树木。事后回访,市民对处置结果表示满意。

来自 12345
媒体专席的报道

看社区网格员的假期“成绩单”

“五一”假期,胜利东街社区的网格员坚守岗位,排查隐患。5天时间,7名网格员累计排查并消除8处安全隐患,以不停歇的守护换来辖区居民安心过节。

维修朽梁危房

5月3日,网格员王华巡查至胜利街27号晋安三号院8号楼时,发现一处老旧仓库的木质房梁严重腐朽,墙面明显歪斜。她立即联系房主张大爷,得知老人独居,且腿脚不便,迅速上报社区。当日下午,社区联合物业成立抢修小组。工人先以钢架临时支撑危墙,随后拆除腐烂梁柱、更换为钢结构框架,同步修补屋顶防水层。“多亏网格员帮我奔走呼吁,要不我都不知道找谁。”张大爷感慨道。

消除空中隐患

5月4日,网格员师超在晋安三号院31号楼附近发现,一间平房屋顶的彩钢板在大风中剧烈晃动,边缘已与墙体脱离。“这钢板要是掉下来,砸到人可不得了!”他辗转联系到房主王师傅,要求其立即整修。两小时后,王师傅雇用工人重新加固了松动的彩钢板。师超全程监督施工,直至确认每块板材均牢固无虞。“我们的网格员太负责了。”王师傅坦言,今后将定期检

查房屋外立面安全。

封堵临街“黑洞”

5月5日,涧河路11号沿街商铺前的一处隐患点进入网格员杨堃视野,某商户为装修地下室,擅自拆除地面围挡护栏,留下一个巨大地面缺口,形成安全隐患。

“这一路段人流量大,常有外卖员骑车快速穿梭,或者小孩子玩耍,稍不留神就会跌进去!”杨堃找到商户负责人,要求立即恢复防护。起初对方以“装修工期紧”推诿,经反复沟通,最终同意优先处置。下午3时许,施工人员调来钢管与防坠网搭建临时围栏,并在周边设置警示标识。当晚,缺口周边防护设施加装完毕。

从房梁加固到预防高空坠物,从紧急围挡到常态化巡查,胜利东街社区网格员将“动态清零”理念贯穿始终,假期工作成效显著。该社区负责人表示,节后首个工作日,社区还召开了复盘会,将假期排查数据纳入“隐患地图”,对高频问题区域实施定点监测,确保所有隐患都被消除在萌芽中。

记者 韩睿

网格网事